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Regulárńı matice

• Z předchoźıho v́ıme, že množina Mn(T ) čtvercových matic stupně n nad
č́ıselným tělesem T spolu se sč́ıtáńım a násobeńım tvoř́ı nekomutativńı
okruh.

Definice 8.1
Matice A ∈Mn(T ) se nazývá regulárńı, jestliže det(A) 6= 0. V opačném př́ıpadě
matici A nazýváme singulárńı.

Inverzńı matice

Věta 8.1
Ke každé matici A ∈Mn(T ) existuje nejvýše jedna matice X ∈Mn(T ) splňuj́ıćı

AX = XA = E,

kde E je jednotková matice stupně n.

• Existuj́ı samozřejmě i čtvercové matice, pro které nenajdeme žádnou ma-
tici, která by předchoźı požadavky splňovala.

• Např. pro matici A =
(
−1

2
3

−6

)
ne.
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Definice 8.2
Necht’ A ∈Mn(T ). Pokud pro A existuje matice X ∈Mn(T ) splňuj́ıćı

AX = XA = E,

pak X ř́ıkáme inverzńı matice k matici A a znač́ıme ji A−1.

Věta 8.2
Množina všech matic zMn(T ), ke kterým existuje inverzńı matice, tvoř́ı grupu
vzhledem k maticovému násobeńı.



Adjungovaná matice

Definice 8.3
Adjungovaná matice k matici A = (aij) ∈ Mn(T ) je matice adj(A) = (bij) ∈
Mn(T ), kde

bij = Aji pro každé i, j = 1, 2, . . . , n.

Přitom Aij je algebraický doplněk prvku aij v matici A.

Pro A = (aij) ∈Mn(T ) tedy plat́ı

adj(A) =

 A11 . . . A1n

...
. . .

...
An1 . . . Ann


T

·

Adjungovaná matice

Př́ıklad 8.1
Adjungovaná matice k matici

A =

 1 3 −1
2 1 4
0 3 1


je potom matice

adj(A) =

 − 11 6 13
− 2 1 − 6

6 − 3 − 5


Výpočet inverzńı matice - zp̊usob č. 1

Věta 8.3
Pro každou regulárńı matici A ∈Mn(T ) plat́ı

A−1 =
1

det(A)
· adj(A).

Př́ıklad 8.2
Matice

A =

 1 3 −1
2 1 4
0 3 1


je regulárńı, nebot’ det(A) = −23. Tedy jej́ı inverzńı matice je

A−1 =

 11/23 6/23 −13/23
2/23 −1/23 6/23
−6/23 3/23 5/23


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Vlastnosti inverzńıch matic

Věta 8.4
Pro každé dvě regulárńı matice A,B ∈Mn(T ) plat́ı

1. det(A−1) =
1

det(A)
,

2. (A−1)−1 = A,

3. (AT )−1 = (A−1)T ,

4. (AB)−1 = B−1A−1,

5. (Ak)−1 = (A−1)k pro každé k ∈ N.

EŘT jako maticové násobeńı #1

• Dána matice A ∈Mn(T ).

• Násob́ıme-li matici A zleva diagonálńı matićı B ∈Mn(T ), která má tvar

B =



1 0 . . . 0
0 1

. . .
1

... c
1

. . .
0 1


,

pak výsledkem je matice, která je stejná jako A, jen má oproti matici A
i-tý řádek vynásobený č́ıslem c ∈ T .

EŘT jako maticové násobeńı #2

• Dána matice A ∈Mn(T ).

• Násob́ıme-li matici A zleva matićı C ∈Mn(T ), která má tvar

C =



1 0 . . . 0
0 1

. . .
0 . . . 1

...
...

. . .
...

1 . . . 0
. . .

0 1


,
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pak výsledkem je matice, která je stejná jako A, jen má i-tý řádek proho-
zený s j-tým.

EŘT jako maticové násobeńı #3

• Dána matice A ∈Mn(T ).

• Násob́ıme-li matici A zleva matićı D ∈Mn(T ), která má tvar

D =



1 0 . . . 0
0 1

. . .
1 . . . 1

...
...

. . .
...

0 . . . 1
. . .

0 1


,

pak výsledkem je matice, která je stejná jako A, ale jej́ı má i-tý řádek je
součtem i-tého a j-tého řádku matice A.

Výpočet inverzńı matice - zp̊usob č. 2

Věta 8.4
Je-liA ∈Mn(T ) regulárńı, pak je možné konečnou posloupnost́ı EŘT t1, t2, . . . , tk
převést A na jednotkovou matici E ∈ Mn(T ) a přitom stejnou posloupnost́ı
EŘT t1, t2, . . . , tk lze zároveň převést E na A−1.

• Tato metoda je vhodněǰśı k ručńımu výpočtu, zejména pokud matice A je
vyšš́ıho stupně.

• Výpočet prob́ıhá tak, že do jednoho schématu zaṕı̌seme vedle sebe matici
A a matici E, tedy (A|E).

• S touto matićı dále pracujeme jako s celkem tak, abychom A pomoćı EŘT
převedli na matici E.

• Veškeré úpravy ovšem zároveň provád́ıme i na p̊uvodńı matici E ve schématu.

• Po konečném počtu krok̊u dojdeme k výsledku, a sice (E|A−1).

2 Spektrálńı analýza matic
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